



拜访老兵 记者问起70多年前战友的名字 93岁老兵乐大拯记得清清楚楚



老兵乐大拯的军礼很标准 现代快报记者 赵杰 摄

过了年，抗战老兵乐大拯就93岁了。2015年9月，乐大拯作为南京财税系统的离休干部，收到了国家颁发的抗战胜利70周年纪念章。今年1月10日上午，现代快报记者和南京关爱老兵志愿者联盟的志愿者前往老兵家里拜访。

老人的头发早已花白，但耳聪目明，口齿清晰，对往事的记忆也十分清楚。对抗战时期的经历，老人几乎可以不作停顿地讲完，还能准确地报出学校和部队中老师、同学、上级和战友的名字。

现代快报记者 邓月

回忆 曾为上战场写血书

“我也算是从死人堆里爬出来的，亲眼目睹过日本军队的暴行。国家危亡之际，就应该为国效命。”说起当初投笔从戎的经历，老人觉得一切都理所当然。

据老人回忆，在他上中学时，有一天，他所在的镇子遭遇了敌机轰炸。当时正在上课的学生全都跑出教室，乐大拯为了逃生就躲了起来。等到轰炸结束，整个镇子都被炸毁了，第二天学校老师

到处敲锣重新集中学生，原先800人的学校，只剩了400多人。

之后，乐大拯跟随学校一路迁移到了湖南，在国立第八中学继续念书。1940年，一批国民政府军事学校到学校招生，乐大拯和志同道合的同学们一起加入了军政部军需学校第18期学习，1942年9月从学校毕业后，他被分配到贵阳工作。

“1944年，西南的形势也紧张了起来，当时政府提出‘一寸山河一寸血，十万青年十万军’的口号，号召学生参军救国。我和几个同事知道了这个消息，就咬破手指写了封血书交了上去，

想要去前线拼杀。”后来，他终于如愿以偿，进入了青年远征军205师614团，任军需官，在那之后没多久，日本就宣告投降了。

感慨 国家没有忘记我

当天，熟悉历史的志愿者唐恺帮老人回忆起了很多上学和参军时的细节，乐老聊得非常开心，“你这个也知道啊？哎呀，真是不容易，能有个人说说真是太好了。”

1945年乐大拯回家探亲，解放后定居在了南京，一直在南

京税务系统工作到1985年正式离休。他告诉记者，解放以后，自己抗战老兵的身份被众人慢慢遗忘了。前些年，他在南京唯一的同学兼战友去世。这些年，由于身体原因，乐老很少出门，一般的活动范围就在房子周围，也很少有机会和旁人说起自己的经历。

但是在老人意料之外的是，2015年9月，南京市国税局的几位领导亲自登门给他送来了“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。“我非常意外，没想到90多岁了，国家还能记得我，还能有这样的荣誉。”说起这枚沉甸甸的纪念章，乐老数度哽咽，眼眶通红。



乐大拯老先生展示自己的抗战胜利70周年纪念章 现代快报记者 赵杰 摄

老友重逢 看到40年没见的老同事 96岁老兵程思海笑得合不上嘴



40年没见的老同事相逢，柴广密(右)与程思海(左)聊得很开心

1月8日上午9点，现代快报记者在南京评事街公交站旁，等到了83岁的柴广密老先生，“走吧，我们赶快去见老同事。”

同一时间，家住评事街附近的96岁老兵程思海把花白的头发梳得一丝不苟。前一天，他的儿子告诉他，上午会有一个老同事来看他，程老虽然嘴上不说，但每个动作都透着兴奋。

2015年12月27日，现代快报曾报道，评事街附近住着一位96岁的抗战老兵程思海。报道见报的第二天，记者就接到了柴广密打来的电话，“一眼我就认出来，这是我的老同事，我一定要去看看他。”

现代快报记者 邓月 文/摄



现代快报去年12月27日关于程思海的报道

接完柴广密老人的电话，记者立刻和程思海的儿子程壁伍联系上了，并约好了登门的时间。当天，住在新上河街的柴广密起了个大早，准时到了和记者约定的地方。

“哦，有印象，有印象。”第一眼看到柴广密，程思海就绽开了笑颜。“我们在一起工作了将近二十年的时间，他比我大13岁，是我们的老大哥。”柴广密告诉记者，以前在南京毛巾厂上班的时候，程思海在供销科当科长，他则

在工会工作，两个人上下班、中午吃饭的时候经常聚在一起，聊聊天开开心心。但自从上世纪70年代两人离开单位后，就再也没见过面，一晃就40年了。

接过一张白纸，柴广密在上面写下一个又一个以前同事的名字，程思海看着这些似曾相识的名字，用手指指点点。临走时，程思海紧紧握住了柴广密的手，坚持要送到门口，“不容易啊，要保重。”

如果不是为了一枚抗战胜

利70周年的纪念章，程思海的抗战老兵身份估计不会为大家所知。

去年下半年，程思海的儿子程壁伍在报纸上看到了申领抗战胜利70周年纪念章的消息，就带着报纸回家问父亲他想要不要这个章，“父亲的回答很干脆，要！”程壁伍告诉记者，由于时代原因，父亲的很多资料都已经找不到了，为了满足父亲想要纪念章的愿望，他跑了很多个部门，到处调档案，证明父亲的抗

战老兵身份。

上个月，程思海终于拿到了抗战胜利70周年纪念章，也因此走进了南京关爱抗战老兵志愿者联盟的志愿者们的视野。上个月25日，现代快报和志愿者们首次上门拜访程老，报道两天后见报。

程壁伍告诉记者，那天上午，家人专门把《现代快报》递到床边给程老看。看着自己的照片，又指了指自己名字前面“抗战老兵”那几个字，老人家泪流满面，“嘴里一直说，这是我啊，不容易啊。”